



菏泽春节风俗有多少

小伙伴们，你们知道吗

文/李德领

菏泽地区属于典型的中原文化，其历史悠久，文化底蕴深厚，春节风俗则具有广泛的群众性和丰富的文化内涵。

在菏泽，春节可以从农历腊月初八开始算起，有“腊八到，年来到”之说。腊八节又称腊日祭、腊八祭、王侯腊或佛成道日，过了腊八就开始有年的气息了。从先秦

起，腊八节都是用来祭祀祖先和神灵，祈求丰收和吉祥。腊八节喝腊八粥的习俗，始于宋代。腊八粥熬好之后，要先敬神祭祖，之后要赠送亲友。既表示腊祭日不忘祖先勤俭之美德，又盼神灵带来丰衣足食的好年景。

接着便是腊月二十三祭灶了，也被称为小年。这一天，出门在外的家人都要赶回家，准备过年了，也象征了合家团圆。之后就要开始采办年货了。

“腊月二十四，掸尘扫房子”的风俗，由来已久。据《吕氏春秋》记载，我国在尧舜时代就有春节扫尘的风俗。按民间的说法：因“尘”与“陈”谐音，新春扫尘有“除陈布新”的涵义，其用意是把一切“穷运”、“晦气”统统扫出门，这一习俗寄托着人们破旧立新的愿望和辞旧迎新的祈求。

大年三十这天，往往吃过早饭，家庭主妇们就开始炖肉、鱼等供品和酒席菜，并张罗着包饺子。男人们则贴春联，还要在影背墙上、主要家具上贴“福”、“喜”、“春”字。在大门上贴“敬德”、“秦琼”看门，堂屋门上一般贴“五子登科”

之类的年画。下午打扫净院子之后还要撒上芝麻秸，预示新的一年里要象芝麻开花一样节节高，并在各个门前放上绊棍，挡住妖魔鬼怪入侵。忙完这些，男人们还要在下午赶去上坟，在坟前放鞭炮、烧纸钱，希望已故家人在“地下”能够有钱花。

回到家下饺子时，女主人还要喊一声“下饺子了”，以示快放鞭炮。鞭炮一响，饺子下锅。出锅后要先敬天地祖宗以及诸路神仙，之后全家人才开始共享天伦，欢度除夕。

除夕是指每年农历腊月的最后一天的晚上，它与春节首尾相连。主妇还要用五谷压锅，就是把五谷撒在锅上边，意思锅中一年不会断粮，永远富足有余。除夕的意思是“月穷岁尽”，人们都要除旧布新，有旧岁至此而除，来年另换新岁的意思。故此期间的活动都围绕着除旧布新，消灾祈福为中心。

过年放鞭炮 习俗始于汉代，庆春节的

当时的爆竹是用火燃烧竹子取其“噼啪”声响，原意为惊吓和驱逐恶鬼。到了宋代，随着火药的发明，开始出现了火药制作的爆竹。现在依然有人用纸造的筒子代替竹子，并用麻茎把爆竹编成串，称为“编炮”，因声音清脆如鞭响，也叫“鞭炮”。此时的爆竹已掺进了新的意义除旧迎新，不再只是驱逐鬼魅了。而门神，传说是能捉鬼的神荼、郁垒。后来，人们便用两块桃木板画上神荼、郁垒的画像，挂在门的两边用来驱鬼避邪。到了唐代，门神的位置则被秦叔宝和尉迟敬德所取代，一直沿用至今。

春联也是从桃符发展而来的。现在有些人家干脆用“福”、“寿”、“禄”字贴在一进大门的照壁上，有时还专门把“福”字倒贴，读为福倒，音谐福到，以求吉祥。每到春节，家家户户换上新春联。红色的春联，本就烘托了春节的喜庆气氛，再加上表达良好祝愿的内容，深含的寓意，

更从深一层次表达了人们对未来美好生活追求和憧憬。

压岁钱最早出现在唐代宫廷。《开元天宝遗事》记载，玄宗天宝年间，妃嫔们于春日三五结伴做掷钱游戏，宫廷钱库常掷钱助兴。《资治通鉴》有云“时贵妃生子，玄宗前往视之，喜赐贵妃洗儿钱”，后来赐钱给新生儿的风俗传至民间，到了宋代，已成为民间过春节的重要风俗之一。现在过年时，长辈还会给晚辈压岁钱，以示“压腰”，意思是盼望着孩子们今后一定有钱，一定要挣大钱。据说压岁钱可以压住邪祟，因为“岁”与“祟”谐音，晚辈得到压岁钱就可以平平安安度过一岁。

拜年习俗最早行于明朝京都。朝官往来，不管认识与否都要互拜，百姓则各拜亲友。清代时兴在春节期间送“拜盒”，即将贺年帖放在精致美观的饰盒里送给亲友，以示庄重。如今拜年已成为一种传统习俗，首先要向祖父母、父母拜年，然后一个家族中所有的男孩子及成年男性一起走家串户地向本族所有的老人拜年，祝长辈长寿安康。

(转40版)

五菱汽车菏泽和信4S店全体员工 祝全市人民新春快乐、阖家幸福

瑞雪纷飞，爆竹声脆，佳节将临！在这辞旧迎新的时刻，五菱汽车菏泽和信4S店全体员工，衷心感谢五菱车主和全市人民2013年对五菱汽车的关注和支持！2014年，我们将共同合作，再创佳绩，以最热情的服务答谢广大新老顾客！



在一起的幸福
五菱宏光S

和全家人在一起，总能汇集欢聚一堂的亲情，享受天伦之乐的愉悦；和知心朋友在一起，总能融贯志同道合的默契，享受酣畅淋漓的欢快；和事业伙伴在一起，总能收获同舟共济的信赖，享受齐心协力——五菱宏光S，全国五菱汽车展厅欢迎您的莅临。

五菱汽车菏泽和信4S店

菏泽市昆明路中段

黄河路交通大市场东800米路北。 0530-5150505

0530-5622104

单县五菱专卖：0530-4888309

巨野五菱专卖：0530-8185050

曹县五菱专卖：0530-3365050

成武五菱专卖：0530-8985050

定陶五菱专卖：0530-6275050

东明五菱专卖：0530-7215050

0530-5555650

菏泽市牡丹区220国道纸坊南路东菏泽和信汽车城院内

0530-6295050 维修站地址：菏泽牡丹区220国道南段和信汽车城 0530-5555650

为坚持
为坚持
专业服务 质量第一 上海通用五菱

上海通用五菱